L
) |
K

R =

HX

2K % (clustering) E— M E BB WSS H %, E R
BE—MEERAE (LI , B — N BIRE S F AR
KB 5k L 15 F — R P9 O SR 3 R (AU R T A2
K. BERRER— M EANHES RO ZES DR T
K, ENKEBEEMN, CHhEEHT —NEWHIXT, BT
MR RAN—%; BE5HXNKIIE, BERME
ESLRREARK R, 4% 2 F) FI B A KIREA K B3I 4 3 88
EMMKRMBEARNET, BEASTERABFERS . B
BAAN. 2N ATRELE RERE. B ESES

CHAPTER 5
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Q5.1 BRSNS

RIII BT I — R TC W 27 T S0k L B R B o R i B M R 2 S 2 A T AR R
B A TR — A M (cluster) o [7]—ANFE v AR AR BI85 o AN [ i 1) i 40 AH 1B
PEAR . 7R JC W = ~1 O vk R o3 Bl I e 2 AT R AR I AY i R R A T A
AR 25 300 232 T3 iR AL A 2 AR AR A A ] ) P 2 R AT Y

BRI 55 I AR T

BREHEAREE R D = {2 sa,,ox b 0  RAIEREA R 53 2R [ 4 7 45 H A AH
ARUARFAIE 19 B A A [8] — AN 1 T, R B A BURE AIE 19 4 AR 76 R 8] 19 5% b, e 808 R B AN AN TR i
C=1{C,,Cys.Cp}s BN, IHEEPAEC, N C, =, WA NERLE, F
Ik R 2

5.1.1 BEREZMHZE

RBATT FREA R I ), B0 B A 5 U e A A A S T BE AR AR L Y A
J2 MUY AR AR 22 ) A BE S BOR AR A 7R A 2 ) o A9 8 BE R T E . X R B8 A [ R SC AT
DAAG 3 % Fh A [\ iy SR S8 3wk . R 38 40 M iy B 15 AT L) 4y Sy T 40 43 19 U ¥ (partitioning
method) . 3% F 2 K ) J7 7% Chierarchical-based method) . 3 T % B i 5 ¥ (density-based
method) & F & ¥ 5 15 (grid-based method) | & F 4% I i /7 7% (model-based method) ,

1. BT E

FE TR 53 09 07 502 kT ER B AE g FI AR AR 4 B8 X G ) O3 g AN & I L A A BUHE
M ETHRET A, BB XA SR 5 R UL, SR 5 PRt LA R A s AR
RWIGE O B RN R AR B A B2 GO N IR AR SRR R 80 L 28 (RO [ I RE AR i A
AT HbR, BT R B B A A K-means . K-medoids.kernel K-means 5.3k,

2. BETERRWEAE

BT IR RIEAT 3 P Ah . BER kA r ik o BER LRI — Bl AR 1A i 5
5 IR R JZ I iR Bk — U i 5 O fe A ABL B0 SR 2R OR P L — 2 U A9 SR 2 L 2 4 B LA AT
BB AR B B BN AL R SR SR A R RCR TR — B A T T 805k
A 55 4 R A B B 0T B TR TR R RO A TR B R AR SE A W AR R 0 R, HL R
B R AURL S — AR A Bl

3. ETEEMAE

e 5 T3 B A SR IET7 1k b TR WTE AR I oy M 38 DX I o O SR ) o o 8 X R DX,
T L IR T ST B L 2 08T DX R 1Y R R R o S B Ak 2 R 2L K

DX 38 P 86 R A RO e — 2 5 L DR E S I B0 v o B R 0 IR Tk T LA AN
LI TE AR 19 K 30 A A o A R () ik o 9 MR 7 a1y AR HE B . DBSCAN (Density-
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Based Spatial Clustering of Applications with Noise) 5l /& #iL B (48 2 ,

4. EFMEHF %

FE T AR B 2R 288 O v 0 B0 2 Ta) R 43 o vl 27 T A BIR B XA BT (Cel D 41 B% B ) A 45
4y B Xk G2 4 W S B AR BT b, AT SRR AR R A5 M LR T . TR b P S
P XT R FOTE G, HAKH T 5> & A 2 ) v B — 2 1 9 S oo 200, A 380 R P, fH R 0%
4 DA SRS e R o &R SR THEE N R LBILLE A M.

5. ETHEBEMNAE

FE AR A ) T 2 A0 46 L T M SRR A (1) T v RN 3 TRl 2 AR AR B T k. AR R AR A 2 BT
FEME R A AT, W] — 287 A B e 8 T [A] — PR R o0 A o RIS H5HE J2 AR B8 v 7E 1 AR 4 A
AR . EBETRE S (Gaussian Mixture Models, GMM) 5t 2 £ 8L 780 5 09 255 T M R 4%
IR AT, B HLHWE (Self Organized Maps, SOM) M & — Ffr 15 UL i) 2L 1 48 22 W) 25 %
R 7 ¥

5.1.2 BEEEEWHIE

Toie A& 3 TR 4 RIS, 38 72 3 T 2 R SR 28, A% 0 (0] R0 2 B8 o T > AR 22 [ 1Y R
B H B IR B R O A AT Je i R B RS U L e AR A

1. IATRETEES

BB e FE B B (Minkowski distance) ¥ FEAR BAE w25 [0 09 S AT B &, X
ﬂ: n gﬁﬁ‘ﬂfl‘ﬂj EP{{%':‘W/I\#ZIK/I‘J—?\P - (11 [y 9""-rn)T %ﬂ Q - (y1 2 Vo a"'ay”>Ta P %HQ E/‘J
B AT e T LR 1 E

dPQ:<Z‘If_y;‘p>T) -1
i—1

Ho,p=1.|a, —y, [P N, —y, Bp k. Hp=10.F

dPQZZ |2 =y, | (5-2)
i—1

BEI s d py B IR I P A 5 B4 28 X {BL 2 0, B Ol 2 I 5B B (Manhattan distance) .
JU B SRR KFJ7 [N P31 Q HYBEE
Y p=20f.P MQ MHEN

dPQ:<E‘Ii7yi‘2>7 (5-3)
i=1

WIS s d pp SRS 42 (B h AN s PR Q 22 [B) 1 B 2 BB, Bk Sy BROL B A 6 B MK
KB (Euclidean distance)

2. OIRES

SRR B S ma T i 2 — 8, D (K FE 2 (Mahalanobis distance) % #f F F 12 & S5 =2
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[ B4 ARARLE 5 A o & AT LR 1 2 R R B 8 B8 I L A8 1 T IR ER 5 o 4% 48 18 NS A — B HLAH
KA IR, A Bl A 0 5 QB B B SO

d, =~ (x—p)'3S " (x—p) (5-4)
B S P AQ Z 8] Y [HE B R
dpy = (x— 'S x—y (5-5)

Hi, 3 RZABEYIAE R T 2, o AEEARSE ., YR 145 AN B AE 1) 2 A B 7
B, Bl 2 2 B ) L D R B TR R S
3. YRHEEE

PUAHEE B (Hamming distance) 75 B AL BLAREAS BB 55 45y 0 F 1 FRm 9 il £,
FEAH 2543 1 B IO R 0 5l 1, Bl AN 4F 5411107 5 1001” Z [B I BHIE R R 3. X T
AR My, B x,y€{0,1}, LIXHEE N

dij - 21{171' Fy,) (5-6)
i=1
S N R AR (R D SN o R B | BTN o TR 2
4. RARK
e f A3 5% (cosine) BB A A B B A = 4k 2 () o ) ) o R AT R o R O TR R T
AT S R Z A X TFAEBEWAD 2 AHEARP = (2, ,0,,.x,) M1 Q= (y,,
Vio 9"'vyin)a ;H\:;éﬁ//%gzy‘j

E‘Tikyik
COSpg = ”k:1 . (5-T
E‘rzz'k 23’121»
k=1 k=1
Mo =2 B, R AMARZIT AR YA ] h A B e M AR R T AR TR L
EEHCAL— 1,1, Fe A iz B K, 3Ron WA ) & 1Y I f BN s I8 1 sl R A~
] f2 (R e MR . X A ) 2t 9 1) B B e AR AR SR U R A 1 XS A 1) B 1Y [ o8 4
FH R, I f 4% 7% U /ME — 1,

. ., Q(. 5.2 K-means

K-means B, WA £ WERE, BREDH PN HE)ZHRERTELEZ —.
K-means 532 (19 AR AR 5 8, % T 45 %€ RO REAS B8 30 BEORE S 22 [) 1) B B R /DN R A AR SR 40 )
N kAR ATHE N BRE A ARG 4 SR BE B N RN YRR SR B RS R

5.2.1 K-means BEEHEZHEE

RHER 73 R (C o Cy e C) U ARSI SR B /NP 7 1% 22
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k
E=2> 20 [x—pls (5-8)

i=lzeC,

Horbr, g, AR C, WEE T &, ’ﬂ%j{lﬁ%ft\(centroid), HAtm AN
2 x (5-9)
\ =

B AR B /MR 28 2 — > NP X)L ltt ﬁ% FFJF' ¢ M IEARTT oK i .
k BEREFE AT .
A WEBIEE D={x, a2, xn  BENEE,
SUg
(1) D RIS b DFEARVE WA A I B s gy sy ooy o
(2) EEPATUUT R, B2 Y A A 1] B AS P58
D4C, =0, Hi 1<k,
@ XFi=1.2, N EFEHMER x, 5EBMHENE L, A<j<HOMEH
dist; =[x, —p; |5, HRIEE MR TN x, FEHLEERL: A, =j€a<r1g.£1“i'r.1k>dist,~j s B
FEA x, AMBRREC, =C, Ulx;},

@ X T i=1.2, kAR BEI R p /= ‘

Z x o WVELE I 0 1 R

i xE(

ZHT AR ) B AR AH I B =g R,
i‘ﬁ?’]ﬂj : %%i'ﬁj\ C= {(:] 9(:2 [ ack } o
1. Kk EBERELNITETSTE
T T DAV TCECHE S SR 6] L R H e BB R AL BT R R L IR R R AT R R
X LA VG IECHE 45 3k 30 4% 5i L A0 B 2 B8 RN S MR P SRR AE L s 5-1 TR .
x51 BRHBIEE

FE | mE | AmE | p5 | ®mE | AW | JF5 | ®E | AR
1 0.697 0. 460 11 0. 245 0.057 21 0.748 0.232
2 0.774 0. 376 12 0.343 0.099 22 0.714 0. 346
3 0.634 0.264 13 0.639 0.161 23 0.483 0.312
4 0.608 0.318 14 0.657 0.198 24 0.478 0.437
5 0.556 0.215 15 0. 360 0. 370 25 0.525 0.369
6 0.403 0.237 16 0.593 0.042 26 0.751 0.489
7 0.481 0.149 17 0.719 0.103 27 0.532 0.472
8 0. 437 0.211 18 0. 359 0.188 28 0.473 0.376
9 0.666 0.091 19 0.339 0.241 29 0.725 0. 445
10 0.243 0.267 20 0.282 0. 257 30 0. 446 0.459

IR EE ESC RSV SR

(1) BBEREANECH F=3, 5 HEHLIEI 3 DMFEA x, = (0. 634,0. 264) .x;= (0. 437,
0.211) \xy= (0. 666,0. 091 V& ARt MM A B gy = x5 py = X g aprs = X o » S0 BIX R
T 3AMREC,.Co Cy MR H ) i, WA DR P RITR b=
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(2) BEREAR x| =(0.697,0.460) , B 5 Y FT A BME ] 1 oy ey ey PG CRRIGHE 8D 43
B2 0.206,0.360,0.370, Pt x| BRIARZE C, y BRI, XF xy x50 ox ) FTAFEAR
IPAT R IR, DRI TR A

Cp =Xy XX 5 X, X501y X1 s X 995X 5 X 555X 97 5 X g/
Co = {Xg X7 005X 105X 110X 15 X 155X 150X 195X 50 5 X035 X 4 5 X 555X 50 |
Cy={xgsx 15X 55X7)
(3) WEHHIW C,.C,.Cy FH I &
gy = (0.660,0.349)
po = (0.384,0.261)
gy = (0.654,0.0993)

2. K WEREMNEEIH

MY AT B £ H(E 50k EAR S B p MME S IR P s 4 L0 iE o E wfg . X L
)RR FH 26 5-1 FT 7 A9 78 I8 48
k BERRMELLHNT .,

import pandas as pd
import numpy as np
from numpy import *
import matplotlib. pyplot as plt
def dist eclud(vl, v2):
return sqrt(sum(power(vl — v2, 2)))
def update clusters(k,mu, X,y label):
for i in range(X. shape[0]):
min _dist = float('inf')
for index in range(k):
dist = dist_eclud(mu[ index], X[1])
if dist < min dist:
min dist = dist
y_label[i] = index
return y label

def update centroids(k,mu, X,y label):

for i in range(k):
sum = np. array([0.0,0.0])
num = np.sum(y label == 1)
cluster_index, label = np. where(y_label == 1)
print("cluster index:", list(cluster index))
for j in cluster index:

sum = sum + X[ j]

print("sum:", sum)
centroid = sum/num
centroid = np.mean(X[cluster index],axis =0)
mu[ 1] = centroid

return mu

def show(dataset, k, centroids, clusters):
num_samples, dim = dataset. shape



marker = ['or', 'ob', 'og', 'ok']
marker2 = ['xr', 'xb', 'xg', 'xk']
for i in range(num samples) :
mark index = int(clusters[i])
plt.plot(dataset[i, 0], dataset[i, 1], marker[mark index])
for i in range(k):
plt. plot(centroids[i, 0], centroids[i, 1], marker2[i], markersize = 10)

plt.x1im(0.1, 0.9) # 8 x Al A 220 BE R R
plt.ylim(0, 0.8) =y il i 2 B R 1%

plt.xlabel ("B E")

plt. ylabel('&HEZR")

plt. rcParams[ 'font. sans — serif'] = ['SimHei'] # s e
plt. rcParams| 'axes.unicode minus'] = False

' i

if name _ __main__
k=3
dataTrain = pd.read csv("xiguadata.csv")

dataTrain = [

[0.697, 0.460], [0.774, 0.376],[0.634, 0.264],[0.608, 0.318],
[0.556, 0.215],[0.403, 0.237],[0.481,0.149],[0.437, 0.211],
[0.666, 0.091],[0.243, 0.267],[0.245, 0.057],[0.343, 0.099],
[0.639, 0.161],[0.657, 0.198],[0.360, 0.370],[0.593, 0.042],
[0.719, 0.103],[0.359,0.188],[0.339,0.241],[0.282,0.257],
[0.748, 0.232],[0.714,0.346],[0.483,0.312],[0.478,0.437],
[0.525, 0.369],[0.751,0.489],[0.532,0.472],[0.473,0.376],
[0.725, 0.445],[0.446,0.459]]

(

dataTrain = np. array(dataTrain)
y_label = np. zeros( (dataTrain. shape[0],1))

mul = np. array([0.403, 0.237])

mu2 = np. array([0.343, 0.099])

mu3 = np. array([0.478,0.437])
s((k,dataTrain. shape[1]))
[l

0.403, 0.237],[0.343, 0.099],[0.478,0.437]1])

# mu = np. zero
mu = np. array(
iters =4
for iter in range(iters):
y label = update clusters(k, mu,dataTrain,y label)
mu = update centroids(k, mu, dataTrain,y label)
print("mu=",mu)
plt. subplot(2, 2, iter + 1, frameon = True) = W4T A '
t="%"+str(iter +1) TERE!
plt. legend(title =t)
show(dataTrain, k, mu, y label)
plt. show()

22y
|

¢

=

FIHILA b K-means S50 70 NS 17 R, 400 4 WERUE .,
R SRS R AN 5-1 i,

&l 5-1 o, N ) B 6 1) 0 F B R A REAS 1 SRS L B i R 25 R AR B0

BT = S 0 i R 9 SR 28 A AR K-means SRIEHYHRIL LI AT .

w
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o
b

0.1~0.9
0~0.8
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0.8
641 BIRERE
0.6 1
ﬁ_ 0.5 1 " s oo’
0.4 1

== L

4203

05 06 07 08

0.9

0.8
0.7 1
0.6
56 0.5 1
#04
403
0.2 1
0.14
0.0

0.1

0.8
0.74
0.6
i 07
2 0.41
&4 0.3
0.2
0.11

0.0
0.1

5-1 F A K-means REHZHIERER(AEH

from numpy import *

import matplotlib. pyplot as plt
from matplotlib import pyplot as plt
import numpy as np

import xlrd

def load dataset(file name):

xlbook = xlrd.open workbook(file name)

sheet = xlbook.sheet by index(3)

sheet = xlbook.sheet by name('joint normal')

nrows = sheet. nrows

ncols = sheet.ncols

fish = []

v=1[1]

for i in range(1l, nrows):
vl = sheet.cell(i, 0).value
v2 = sheet.cell(i, 1).value
print(vl, v2)
fish. append([vl, v2])

y. append( int(sheet.cell(1,2).value))

train0 = fish[0:500]
trainl = fish[1000:1500]
train = train0 + trainl

y0 =y[0:500]
vl =y[1000:1500]
y=y0+yl

return train,y

I BRTL R A5 B 2 28 X3 A ] k)

def dist_eclud(vl, v2):
return sqrt(sum(power(vl — v2, 2)))

# #5177, 0 TR
#4717

#17

=5

FARM 14T 3 B R AEAH
£ ARI 1 AT 3 5 R KA MH




= BEALA )46 19 BT L
def make rand centroids(dataset, k):
n = shape(dataset)[1]
centroids = mat(zeros((k, n)))
for i in range(n):
min data = min(dataset[:, 1i])
data_range = float(max(array(dataset)[:, i]) - min data)
centroids[:, 1] = min data + data range * random.rand(k, 1)
return centroids

# ) i B BB AL 36 % kS B0
def select rand centroids(X, k):
n,cols = shape(X)
centroids = np.zeros((k, cols))
for i in range(k):
centroid = X[np.random.choice(range(n)) ]
centroids[ i] = centroid
return centroids

def divide closest centroid(feature,centroids):
min_index = 0
min _dist = float('inf')
for index, centroid in enumerate(centroids) :
dist = dist_eclud(feature, centroid)
if dist <min dist:
min_index = index
min_dist = dist
return min_index

def init cluster(centroids, k,X):
clusters=[[] for i in range(k) ]
for i, feature in enumerate(X) :
centroid i =divide closest centroid(feature,centroids)
clusters[centroid i].append(i)
return clusters

def update centroids(clusters,k,X):

cols = np. shape(X)[1]

centroids = np. zeros( (k, cols))

pre_clusters = clusters

for i,cluster in enumerate(clusters) :
centroid = np. mean(X[ cluster], axis = 0)
centroids[i] = centroid

return centroids

def k means(X, k):

m = shape(X)[0]

centroids = select rand centroids(X, k)

iter=0

while iter<10:
clusters = init cluster(centroids, k, X)
centroids = update centroids(clusters,k, X)
iter += 1
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y_pre = np. zeros(np. shape(X)[0])
for i,cluster in enumerate(clusters):
for x_index in cluster:
y_pre[x index] =1

return centroids, y pre

def show(X, k, centroids, clusters):

if

num_samples, dim = X. shape
marker = ['or', 'sb', '+g', 'pk', '"r', '+ ']
marker2 = ['Dr', 'Db', 'Dg', 'Dk', '"b', '+Db']
for i in range(num_samples) :
mark index = int(clusters[i])
plt. plot(dataSet[i, 0], dataSet[i, 1], marker[mark index])
for i in range(k):
plt. plot(centroids[i, 0], centroids[i, 1], marker2[i], markersize = 12)
legend label = 'k ="'+ str(k)
plt. legend(title = legend label)
plt.xlabel ("{KE")
plt.ylabel ('S E"')

plt. rcParams| 'font. sans - serif'] = ['SimHei'] = Bosh e
plt. rcParams| 'axes.unicode minus'] = False

plt. show()

__name _ == ' main__':

X train,y= load dataset(r'fish.xls')

data mat = mat(X train)

cluster number = 3

my centroids, cluster labels = k means(data mat, cluster number)

show(dataMat, cluster number, my centroids, cluster labels)

X BRGSO R AR AT AT REAE PR A5 A, R IR B A M R EAOR s 2
PEARR B B A5 o K, WS TR P s AT I R . S 1 E 5 3 9 B[R] P 3K 31 847 1 3R 253U
RO RET LRGN A BB R/ LM, HILTHEE B update_centroids () B 52
B = RN AR TR/

def update centroids(clusters,centroids,k,X) :

cols = np. shape(X)[1]
centroids = np. zeros( (k, cols))
pre_clusters = centroids
no_same = False
for i,cluster in enumerate(clusters):
centroid = np. mean(X[cluster], axis = 0)
centroids[i] = centroid
if centroids[i].any() !'= pre clusters[i].any():
no_same = True
break

return centroids, no_same

M e=2f k=30, ,RELRMNK 5-2 s,
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Es52 =xaMmisafkr2M3MNBEEER(AERH
5.2.2 BUEAAERHTHER
1. K-means BERHRHERE S H N B

scikit-learn A H R AEA) K-means B REERIUIT .

KMeans(n _clusters =8, init = 'k — means++', n_init =10, max iter = 300, tol=0.0001,
precompute distances = 'auto', verbose =0, random_ state = None,
copy_x = True, n_jobs = None, algorithm= 'auto')

FESBUH M T,

(1) n_clusters: A, A= s A T ZR%0, BRIAEH 8.

(2) init: FREWIHARE PO ITE A 3 DL : k-means++ random & ndarray,
BINA N k-means++,

o kemeans++: F—FiREIR 0 J7 2508 E W) 4R R 28 L T AR R W8

* random: BEHLAIIZRECE B I £ DAEARNE S WIIR BT

e ndarray: ¥8E — MU kX n_features BYECLHVE WG L

(3) n_init: FERY, (i HIAS [R] B9 9) 46 58 28 v S04 7 8 16 A IR 4k, DA B e I A SRR A5 1L
BRINE N 10,

(4) max_iter: BER, PAT—IK K-means 5.5 Pr 47 09 e K EAEL BRAE R 300,

(5) tol: float K, B /NETIRE, Y inertia 25530 Wi S 544, BRAE 1 X104,

(6) precompute_distances: $EFTTF AR B A EEPRME S HEZNE, A 340
i%{H : auto.true B¥ false,

* auto: WIRFEARK X RIH>12MB, WAL BT REA B B

o true: RUEMUGITTAEMAER,

o false: KA AR,

(7) n_jobs: A 45 TH A A SRS, AR — 1, WA BT A 1 CPU #1748 5
A 1 MARHEAT I AT 55 o8 — 2. M EI CPU %0k & CPU B0 1.

(8) random_state: %!, NumPy. RandomState 5 HI 5 None, T #IIE b 0 004
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A (Generator) . WERAR A #& L W 5E — 4> seed, BRIAMEH NumPy BYBEHLEA: M 4s .

(9) copy_x: /R, BRIAE N True, MK E precomputing distances i True B}, %
AR, MRS EER N True, W IR A SBR0E s 2R S H0K E Ol False, U
JE IR Bt 2 U

(10) verbose: BRI, BRINE R 0, verbose Fom & i th FEANME B .0 Fom Ak il H &
fHFE: 1 RoRER—BEEATE — R HEE R KT 1 RRITEIIREUN %,

(11) algorithm: A] %% ${ & auto. full, elkan, BRIk & auto, auto F i~ K 1 &
K-means B, full #xRF A EZ A EM-style B, elkan & elkan K-Means & 3, ]
Y P Z AR T46 =30 R Wi 2 28 /N T 55 =30 1 = M B, R il /b BE B A 115

HH BRI T,

o cluster centers : ZKHIAY{E ) & .

o labels_: BFEA TR 2R 5FRIC

* inertia_: FEFEA 5 HAAFE A OO A RE B Z .

A RV R (I

o fit(X[ ,y]): K-means 2| 2 Al

o fit_predictt(X[,y )« TR BT I BU B HEAS 19 2R 51

o transform (XD : 7E fit EEA b AT R UELL , BE4E  H—fL S5 45A4E .

e fit_transform (X[ ,y ] : fit_transform 42 fit il transform MG, BEAHE T I 2 X

fil T
o predict(X) . T AFASFEA T & B9 7 2 BIAR 2
e score(X[,yD: A RBHRIRE,

2. A K-means BE BN ERELHITRLELIE

import matplotlib. pyplot as plt

import numpy as np

from sklearn. datasets import load iris
from sklearn. cluster import KMeans

iris = load iris()

X data = iris. data

km = KMeans(n_clusters = 3)
km. fit(X data)

kc = km. cluster centers_
y_kmeans = km. predict(X_data)

print(y_kmeans, kc)
print(kc. shape, y kmeans. shape, X data. shape)
markers=['o','p','* ', 's', 'D']
colors=['r','g','b', 'y']
for i, j in enumerate(km. labels ):

plt. scatter(X data[i, 0], X data[i, 1], marker = markers[j], color = colors[j])
plt. scatter(kec[:,0],kc[:,1],color='r',s=80)
plt.xlabel ('TEEKE")
plt.ylabel ('fEEEE")
plt. title('K-means EEEXHMIEE FHBERHE k=3")
plt. show()
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BT R uE 5-3 i,
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EERE

B 5-3 Kmeans BERFHESERHBELNESITER k=3

7N
K-means R X B #ZH T Lloyd £&% ., FH UK ELEZ Oent) , HF n EFEAH
oo B RAE, EXRFWHHFERT HEELLEH O k+2/p)), HF p ZHFEAN
B, —MBEAT . Kmeans HEZHFHZFH . ERELFARUETRELEREdFE
MEE e E, WTERRLERFER . FTEZRAEALRNWBERE LR,

3. BB REH ——K-means iIEN F i

2 SCA S AR R o AT AT % 50 5 28 BOAE O SR G PR RE A PR A 18 Bn . 0 AR B0 UMV
Bl L — 1,1 ] U A 1, U6 SRS VR BB 5 S =2 IR B T — 1, DU 3 Y 2R 2 1 i
% . e AR KA, 2 TR P AR AR 2 [ B L A ) B R

I T A 5 R A R BN A Y k(W LR R AR R (A R A L B X BdE ot
FrRIEIE = B WA I Ny B A

from sklearn. metrics import silhouette score
import matplotlib. pyplot as plt
silhouette score set =[]
n=15
for i in range(2,n):
kmeans = KMeans(n_clusters = i, random_state = 100). fit(X data)
score = silhouette score(X data, kmeans. labels )
silhouette score set.append(score)
plt. plot(range(2,n), silhouette score set, linewidth= 2, linestyle="'-")
plt. show()

EABUEM 2 2 14, X 0 B R RS0 T .

[0.681046169211746, 0.5528190123564091, 0.4980505049972867, 0.4887488870931048,
0.3648340039670018, 0.34750423280461507, 0.35745369258527043, 0.3203121081683388,
0.31784160872963685, 0.3151992769724403, 0.3026804038545623, 0.28457124261699057,
0.2889218914644372]
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WATEE A K 5-4 Fis .
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0.55
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2 4 6 8 10 12 14
B 5-4 FEFEANSHRERBREBRE

BB AR ROIU I T T A% i e A WS R L I AR RS A A A R B T I 0 S A e
WedE. MBI 5-4 AT DL L 7E 2~3.5~6 M Bz ) i 728 Ak He A . 255 52 B 17 00 0 18, 34
e 3 RS,

HFHIE R R R ES 0@ R AR A B Rk e, W —FEAR P A
Z A B AE ) . MR RE AR 2 A 0 B R B L v S [ B R AR R 0 B ] 1 RS
DBSCAN 5 J& —Fh 35 24 /) 3 T 2% B Rk

5.3.1 DBSCAN & &H) R I8 K 8 B &

DBSCAN i i — 2 B 2 54 (. minPts) 21 A 70 A (1) B RE B, Horpr, o RORKE— 4%
AW SRR 2 1 . minPts RoRFE—FEAR M B9 AR SRR AN BOR (A .

BHRBEARBIGES D= (2,2, a) SIS R W .

(D ABIl: X TAE AR 2, €D H APMBEEWHEAERD P52, WIEEAKRT
REA B N (x;) ={z, €D |distance(z, sx; )<} ,,\EAK%A?&IE{/EU\R(J )

(2) X g X FAE—HA 2, € D, AR B E £ minPts /l\ﬁézlie S
N, (z;) [ =ZminPts i W 2, H—DLOR4,

(3) WMEHIL: Rz, 7T x; B ABBP, H oo, 2O E MK 2, tx, %
Hik,

() BEAE: X T 2, Mox, ARFEREARTFI popysrap, R py=2,.p,=
o HI<i<n, Hop, o W p, BEHEHB WK 2, o, BEATR, WHEW.ppys
Pt AL DN G B EE BRI AL py MM p, (1 <<i <<n) WHURZON S 41
BJF—DR p, TURATEX SR, Wi U6, % 5 T ik il 2 1L 28 1k

(5) BREAME . X T «, M x; SR ER DX RHEAR 2 o 2, F x; YI x, HE]
KGR 2, Fox, B BEAHIE . 85 ERH I OC AR 6 R X R



FS5E BHE

o

B, B 5-5 ey T — RIVFEAR S AR S minPts=3, B4 B B £ « 4838, v .
zrapgem EEP-ZHEONEARNEE.q Hp BEEER.r fip BEHE.m 1 p &
EAlik.m 5y BEMHE,

5-5 DBSCAN BRAFHEXBMENET

5.3.2 DBSCAN B E %

DBSCAN ZK A AR B B A 4B IS 50 . minPts Jeii @ O R ES Q. RIFHEL
T — A0 X G0 7 R L 17 R AR o L B BT AT I A0 X B AR U ) 3 A ke
DBSCAN HRBE LA T
A WHEBIE D={x 2,2y} S E  .minPts,
(D WRZE O LEES Q=0 BEBR k=0 RUiMEARESR =D,
(2) ¥F j=1,2,,N:
@ g iR s B )y oL AR BIREAR &, 1 SBEUES M (2,
@ WURFEAEH RREARNBOBE | N (2 ) | = minPts, WK FEAR =, AR D X4
HALEGQ=0U {z;}.
) WRBLRES 0 =0, WFLEHEMHRITE D,
D) FEROXZES Q T, BEHLIEPE— D0 X4 o, B 16 1k 24 A7 7 4% 0 XF 5 BA 31
Qg = o}, WRERTF S b=k + 1. WIS HTFEFEARLE S C, = o), WHT R UT I AL AL
G I'=I—{o}.
(5) WA TR O LG Q, =@, WIMHTR LKL C, EBEE, HH KL C=
(C Cyueen s CL L EBHIBOMBES Q=0 —C, FFHE L, BN FEHZOMNPEES
Q=0—C,.
(6) TE MR FEAZ OGBS Qg T — A% 0o Xt 42 o 3 ek 4 3 5 A « 4% T AT
) ~ABIRFEARSE M (o), 2 A=M DO NI EH YHIEAAES C,=C, UA T H A
BAELEET=I—A 5 Q,=Q, U (A NQ)—0o, #HENFEOGLHhIT.
Bl XIS C={(C,.CyhueeenCyl
WRAE LA 1Bk JEAR R A DBSCAN B33 56 76 A SR kA7 28, A s Bl R

import numpy as np
from numpy import

103
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import matplotlib. pyplot as plt
import math
def load dataset(file name) :
X dataset = []
f = open(file name)
for x in f. readlines():
x data = x.strip().split()
X dataset. append([float(x_data[0]), float(x data[1])])

return X_dataset

def get dist(vecl, vec2):
vecl = np. array(vecl)
vec2 = np. array(vec2)
return sqrt(sum(power(vecl — vec2, 2)))

def DBSCAN clustering(X data, max dist, min pts):
core_object = []
cluster = []
N = len(X data)
#MAZONZES
for i in range(N) :
M= get divide set(X data[i], X data, max dist)
if(len(M) >= min pts):
core_object. append(X data[i])

£ A R KR

no_access_data = copy(X data).tolist()

while(len(core object) != 0):
old no access data = copy(no access data).tolist()
index = random.randint(0, len(core object))
0 =11

Q. append(core object[ index])
core_object. remove(core object[ index])
while len(Q) !'= 0:
e = copy(Q[0]).tolist()
Q. remove(Q[0])
K = get divide set(e, X data, max dist)
if len(K) >= min pts:
delta = get comm set(X, no access data)
for i in range(len(delta)):
Q. append(deltal[i])
no_access_data = del aggregate(no access data, delta)
clu k = del aggregate(old no access data, no access data)
cluster. append(clu k)
core object = del aggregate(core object, clu k)

return cluster

def get divide set(x0, X data, max dist):
N = len(X data)
M =[]
for i in range(N) :
d = get dist(x0, X data[i])
print(X data[i])
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if(d <= max dist):
M. append(X data[i])
return M
def set compare(setl, set2):

lenl = len(setl)
len2 len(set2)
flag = True
if(lenl !'= len2):

return False

for 1 in range(lenl):
if(setl[1i] != set2[i]):
flag = False
return flag
def get comm set(setl, set2):
m = len(setl)
n = len(set2)
delta = []
for i in range(m) :
for j in range(n):
if(set compare(setl[i], set2[j]) == True):
delta. append(setl[i])
return delta
def del aggregate(X data, x):
m = len(x)
N = len(X data)
1st deleted = []
for i in range(m) :
for j in range(N):
if(set compare(x[i], X data[j]) == True):
1st_deleted. append(X_data[j])
for i in range(len(lst deleted)):
print("lst deleted[", i, "] = ", lst deleted[i])
X data. remove([lst deleted[1][0], lst deleted[i][1]])
return X data
def show figure(X data):
C1
C2
C3 = mat(array(X data
C4 = mat(array(X data[
fig,ax = plt. subplots(1,1)

nmat(array(X_data

[
mat(array(X_data[
[

11, = ax.plot(Ci[:, 0], C1[:, 1], "Dz")
12, = ax.plot(C2[:, 0], C2[:, 1], "sg")
13, = ax.plot(C3[:, 0], C3[:, 1], " *b")
14, = ax.plot(C4[:, 0], C4[:, 1], "oc")

plt. legend(handles = [11,12,13,14],labels=['C1',6 'C2','C3"','C4"'],loc = 0)
ax. set_xlabel ("ZEE")
ax. set_ylabel("&#HEXR")
plt. title("EFZEHRAE")

plt. rcParams| 'font. sans — serif'] = [ 'SimHei'] £ WA
plt. rcParams[ 'axes.unicode minus'] = False
plt. show()

if name == "_main "

data_set = load dataset("xiguadata.txt")
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max_dist=0.1

cluster = DBSCAN clustering(data set, max dist, 5)
print(data_set)

print(len(cluster))

show figure(cluster)

4 minPts=5 I, B2 P AT 45 R WK 5-6 P .

0501 ¢ Ci ) .
m C2
0451 « C3 . *e
®C4
0.40-
- & L 3
0.354 *
y .
ggoso— .
QI °
0.254 * 5
0.20- . ° " .
0.154 "
0.10 ° - n
) § T 3 T T
0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8
s

B 5-6 DBSCAN 32 (minPts=5)

Q5.4 HTIZKRRRK

BT RRERICE PR B AR L 2 B 9 ZB R AT R . 7 IR YR
JETEME , Al S R B OF IR A A T R B> FI RS . Hoh AGNES(agglomerative
nesting) B2 — MRy WY A ST B & IF BB L,

AGNES 3K

5.4.1 AGNES BZXEEZmEME

AGNES R H AT A IF R 258 , R U 4% 21 BE 25 fe i i A R 280 SR 5 &P — A4~
KB RASHE LI EHE , BB ST FEARBUE &I — DR, B REBABRIIE N T —14
AR ZE#) . & 5-7 TR .

WAl B A SR 2 2 IRl B B B WE 0 W AR I L B AR AR AT S — A 2K BT B
BEX WA S ZBIEE S . X T — NS A — DI R A 3 R IEFE N &
Jiid s /NS KB B FT R R .

B/ NS
dpin (C;C;) = min dist(x,y) (5-10)
©€C,yEC,
e KBRS

d o (C;»C;) = max dist(x,y) (5-1D)

TE€C; . yEC
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PEAGHE
E 5-7 AGNES BiEEEEH
X .
. 1 .

d prernge (C+C) = > > dist(aay) (5-12)

e RO eriberd

AGNES REFIEHARWM T,

BN BEARBIEE D="{x,, 2y ) RERNE R R KA get_dist,

SUR

(D) BB XRE B — AR B RN 1<i<N.f6C, ={z,}.

(2) AR 4 B 2 0 7 i bR B get_dist B8 & MR Z A Y FEES .

(3) WHEMHIHENE g=N.

(1) Y g>k B EEPATLL R LR

O HBHEREIENH A C, MC,, AIFC, MC,. C,=C, UC,,
@ XS H 1, +2, g MEEH S AKIKHK j.j+1. g1,
@ X j=1,2,,q— 1, BRI REHZ B MIEE.

@ WAL HHEFHSE A, B LTH.

B R C=1{C,CysCp s

R AGNES H 5 BAR X P9 B AT R Y e =4 0 RBER IR,

# 1. [[0.697, 0.46], [0.725, 0.4457], [0.751, 0.4897, [0.774, 0.376], [0. 714,
0.346]]

# 2. [[0.666, 0.0917, [0.719, 0.103], [0.639, 0.161], [0.657, 0.1987, [0. 748,
0.2327], [0.593, 0.042], [0.634, 0.264], [0.608, 0.318], [0.556, 0.215], [0. 481,
0.1491]

# 3. [[0.243, 0.267], [0.282, 0.257], [0.403, 0.237], [0.437, 0.2117], [0. 359,
0.1887, [0.339, 0.241], [0.245, 0.057], [0.343, 0.0997]

# 4. [[0.36, 0.37], [0.483, 0.3127], [0.525, 0.369], [0.473, 0.376], [0. 478,
0.437], [0.446, 0.459], [0.532, 0.472]]
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5.4.2 AGNES &Eixiyscif
K AGNES 288 vk i BAR B X o8 I PE 45, LA B se i T,

import math
import matplotlib. pyplot as plt

# data train £ 30 NP JRAEAS (%5 B, & B )

data train = [
[0.697, 0.460], [0.774, 0.376],[0.634, 0.264],[0.608, 0.318],
[0.556, 0.215],[0.403, 0.237],[0.481,0.149],[0.437, 0.211],
[0.666, 0.091],[0.243, 0.267],[0.245, 0.057],[0.343, 0.099],
[0.639, 0.161],[0.657, 0.198],[0.360, 0.370],[0.593, 0.042],
[0.719, 0.103],[0.359,0.188],[0.339,0.241],[0.282,0.257],
[0.748, 0.232],[0.714,0.346],[0.483,0.312],[0.478,0.437],
[0.525, 0.369],[0.751,0.489],[0.532,0.472],[0.473,0.376],
[0.725, 0.445],[0.446,0.459]]

# P B REAS 2 TH] 8 WL A B R
def dist eclud(xl, x2):
return math. sqrt(math. pow(x1[0] —x2[0], 2) + math. pow(x1[1] - x2[1], 2))
# VTG 22 1] Y A /N R S
def get min dist(C x, C y):
return min(dist eclud(x, y) for x in C x for y in C_y)
# VIO 22 1] 1) SF- 24
def get average dist(C x, C y):
return sum(dist eclud(x, y) for x in C x for y in C_y)/(len(C x) * len(C y))
= 3 E B /R B
def find min_ index(D) :
min = float('inf')
min_ i = 0
min_j = 0
for i in range(len(D)
for j in range(len
if i '= j and D
min = [1]

D[
i]
3l

e
(D[1])):
[1][7] < min:
[
min i = i
min j = j
return min i, min j, min
def get dist(data): # R HEA S
c =11
D =[]
for x in data:
Cx =]
C_x. append(x)
C. append(C_x)
for x in C:
D x start = []
for y in C:
d = dist eclud(x[0], y[0])
D x start. append(d)
D. append(D_x start)
return C,D

# AGNES J= IR 07 1k

def AGNES clustering(data, dist, k):
n = len(data)
C,D=get dist(data)



=GR
while n> k:
min_i, min_j, min = find min_index(D)
print(min i,min_j,min)
Clmin_i].extend(C[min j])
C. remove(C[min j])
D =[]
for x in C:
D x start = []
for y in C:
D x start. append(dist(x, y))
D. append(D x start)
n—-=1
return C
# WoR RILE R
def show_figure(C):
color value = ['r', 'g', 'b', 'y', 'm', 'k', 'c']
marker value=['o', 's', 'x ', 'd', 'x', 'v', 'p']
for i in range(len(C)):

crd x = [] # x AR
crd y = [] # v A b

for j in range(len(C[i]))
crd_x. append(C[11[11[01)
crd_y. append(C[1][§][1])
class name = 'J§&'+ str(i)
plt. scatter(crd x, crd y, marker = marker value[i % len(marker value)],
color = color value[i% len(color value)], label = class name)
plt.x1im(0.1,0.9)
plt. ylim(0,0.8)
plt. xlabel( "% ")
plt. ylabel (' & HH4")
plt. legend(loc = 'upper right')

plt. rcParams[ 'font. sans — serif'] = ['SimHei'] # Bosh e
plt. rcParams[ 'axes.unicode minus'] = False
plt. show()
if __name == "__main__ "
k=4

C = AGNES clustering(data train, get average dist, k)
show_figure(C)

AGNES R 2B 76 79 IV 45 B s 1745 R uniE 5-8 frs .
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EBHR S RE R —F R E IR 588 (Gaussian Mixture Model, GMM) f{) 5 25 5
L FERAMBRSE T E TR, SR A BB R A IR A ] B9 20 Sz 74 = B 43
i , 18 33 % J§ EM(Expectation-Maximization) 8 5 SR 25,

5.5.1 WEEXEZE R

XFFREAR X BRI N oo FT22H 0 BIIESAG p(x) ~ N(ao”), Bl

1 x—pw?
—
XD = e (5-13)
TOo
FORE A2 i ek BN ] 5-9 R
0.81 — u=0,delta=1
— u=—1,delta=3
0.7 — u=1,delta=0.5
064 u=0.5,delta=3
B u=1,delta=0.5
! 0.5
e
i 04
2 034 u=—l.delta=3
0.2 u=0.5,delta=3
0.17
=0.delta=1
004 0,delta:
-4 2 0 2 4

eAX
B 59 BHNHHREESERSAYZE
Jbe M\ IE 285 43 A 14 M 5 28 R pR LA DL R AE
(1) AR x=p B, (O HBEKE.
(2) MR 5% 1 pR B EME (IR 5D R F 2 = XTFR
(3) FRiEZE o I, DU PR A5 0 i e {1 o 3 2 ARG 38 A AL, BB = f (e =) BN,
XA M N B 73 A I B, X T n pX)
HeREARZSE X PR REALI R X, A X, RN
1 e%(xf,‘ TS (X—p)
V2nS —
(5-14)
Horf,p Zn dEBEHNIE LS &0 Xn BH T2
HilE, MRS TR SRR 510 0 B0 BEIBHEARREEEH
fiR .

p(X) =
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B RBReBALI gz TG R REANEAMEN AN LE . aHRGBRE
EEHrhETEBIMETRBEKA LT RN,

5.5.2 SHREARLEEINHESIRE

11X BEHICHE 2 ph AR T o S A AR A B, MR i O AR AR A T A DL 38 2 ST A
EM 53k E 4.

) )

7V =p T =il e n3) (5-15)

BARME LR BB A2 <0 Al SRR R B RG R, KT
HESR A M A5 R B KA RAS 115K LR eR A S8

(X2Z;10) &<

n z p . p<X9Z|}/’ﬂ’2)
(Zym PRl (Zp i R
i;};Q,( i) In Q. Z,) I_;];Qz( R Q. (Z)

f©e,2)

:z”JZIDQ (Z(i))ln p(Xi|ZJ<’i)’Y7# 72 )[)(Z;I)‘ '}/,# ’E>
i=1j=1 ' ! Qi (Zjl))

1 1 T 1
T exp <7?x()7ﬂj) 2j1<*?x()*,uj)aj
n b4 0 (27{')1‘2]‘
= " In A
227, i)
i=1j=1 75
(5-16)
BESH o, WS, W p, KT
If(O,2) 1 <N_) w1 G N
T:?Z;y;>(211x<>72jlﬂj) (5-17)
J 1=

Zy;nxm
SRGADHE, BESH p, EHLARp =,

n

.y(.i)

n k

i) () ONT ) 2 (i)
27]' (x i ) (x 23 ) }’j
i=1 i=1

2/ _ | = /o
J n ’ (1]- k

Iﬁjiiv ﬁ%u%ﬁﬁ%};& /lj

(5-18)

5.5.3 BHIREESERXELREMR
KoL T B TR L B TR A A LR

I3
P (XD =D a,p(X| p; 3 (5-19)

i=1
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o R W o A vl kA RO R O A5 Y B M . e e JETRA U B R
k
5. Ea, VHoa; =05 p; M3, 5350105 0 A m TR A o B S {E AT 22

XT T B AL AR X:{X13X29X ""»X,,,HE% A#Z’KX Eﬂ:z =1 E’J*%?TEEJ”
M E AR IR B 2 AR IR
P(z; =) py X ‘Zj =1) - a;p(X; L pisZ)

P (X ) o (5-20)
" ’ Zaip(x ‘/“i’zi)

i=1

Pz =i |X;)=

TR A R FIE R I T
BAREARLEN D={X . X, . X, . X, | @R G Mo MO £
AR -
WG = TR G o A BRI ko, e, FZ,
while ZEACIKEL iter < MaxIter
for j=1 to m do
WA G-1DTHE X, HA R AR E R E R -, =Py (=, =i[X;),
I<j<K.&®JETWHNERE,
for i=1 to k do

m

T

RO E R, B, =

m

5 rﬂ

D) Gy w0 )
SR AR Uy 2 B 3, =

m
g T
j=1

m

=1

HWRIFIRRG RE, We, =

L C=1{}.
for j=1 to m do
MWAEG-1OHE X, Frid R EIRILC, .
X, MIAMBEREC=C U (X,
il BRRD C=1(C,.C,.Cyy.Cytb

5.5.4 SHIRAEENAZEG

(5] 5-11 7635 5-2 . A7 30 ZR VG JIVECHR 6 435 8% 3 AR5 0 50 AR 40 G AR i s JHG A 1) Y



AKCRIREE g — & I TR T 2 ] e ) SR IS4 2R
£52 BAMBENTEMSER

B W | AER | M9 | B | AER | RE | mE | AR
1 0.697 0. 460 11 0. 245 0.057 21 0.748 0.232
2 0.774 0.376 12 0.343 0.099 22 0.714 0. 346
3 0.634 0.264 13 0.639 0.161 23 0.483 0.312
4 0.608 0.318 14 0.657 0.198 24 0.478 0.437
5 0.556 0.215 15 0. 360 0.370 25 0.525 0.369
6 0.403 0.237 16 0.593 0.042 26 0.751 0.489
7 0.481 0. 149 17 0.719 0.103 27 0.532 0.472
8 0. 437 0.211 18 0. 359 0.188 28 0.473 0.376
9 0.666 0.091 19 0. 339 0.241 29 0.725 0.445
10 0.243 0.267 20 0.282 0.257 30 0. 446 0.459
(/3 #7]

QAT AT EM SRS I 25 7 JTCRCHE A FRURRAIE B89 8808 2R O — 3¢ 75 22 50 o E i v
HAFE DB A AR ke, e, MIZ, 03X R B0 B i A R s TR — 28 Y
MEA  H A A% B g O AT L BE AL BE

, . , TN % .
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1. BiREH

BE A7 7F EMData. xls X4, 3833 open_workbook T FF Excel SO, 382 B T 4E v
1Y &4 B myDatal 3£,

5 =35,-3 =

import os
import xlrd
input file = u"EMData.xls"
from x1rd import open workbook
workbook = open workbook(input file)
o+ it tk TAE#E P A £ /04 TAFE % workbook. nsheets
print( 'Number of worksheets: ', workbook.nsheets)
= i [ A v ) A ek AR SR
for worksheet in workbook. sheets() :
= 53w B ek AR SR Y 2 R AT B S E

print( 'Worksheet name: ', worksheet. name, '\ tRows:

, worksheet. nrows, '\ tColumns: ',
worksheet. ncols)
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for row_index in range(worksheet. nrows) :
for column_index in range(worksheet. ncols) :
print(worksheet. cell value(row index, column index),end="'")
print()
worksheet = workbook. sheet by index(0)
print(worksheet)
nrows = worksheet. nrows
nclos = worksheet. ncols
myData = [[0.0 for i in range(nclos) ]Jfor j in range(nrows) ]
print(len(myData))
for row_index in range(nrows) :
myData[ row index][0] = worksheet.cell(row index, 0).value
myData[ row index][1] = worksheet. cell(row index, 1).value
myData[ row index][2] = worksheet. cell(row index,2).value

2. HIEWHBEL

WG, k=3, &% al=a2=a3=1/3,#{ ul= myData[5][1:3].u2=myDatal 21]
[1:3].u3=myData[ 26 ][1:3],J7 2% sigmal =np. array([[0.1,0], [0,0.17]).sigma2=np.
array([[0.1,0],[0,0. 17]]).sigma3 =np. array ([[0.1,01,[0,0. 171, Ffl ] multivariate
normal. pdf O AR RS 1826 2 B3 3 B U JR B0 R FN @ T 4 RIS 5 It 4

k=3

al=1/3
a2=1/3
a3=1/3

a=[al,a2,a3]

ul = myData[5][1:3] # B H
u2 = myData[21][1:3]

u3 =myData[26][1:3]

u=[ul,u2,u3]

u = np. array(u)

[[0.1,0], [0,0.1]]) # Wy 22
[[0.1,0],[0,0.1]])
[[0.1,0],[0,0.1]])
(s

igmal, 51gma2 sigma3))

sigmal = np. array(
sigma2 = np. array(
sigma3 = np. array(
sigma = np. vstack(
i=1

pl = st.multivariate normal.pdf(myData[i][1:3],ul, sigmal)
p2 = st.multivariate normal.pdf(myData[i][1:3],u2, sigma2)
p3 = st.multivariate normal.pdf(myData[i1][1:3],u3, sigma3)
p=al *x pl +a2 % p2 + a3 % p3

rll=al % pl/p

rl2 = a2 * p2/p

rl3 =a3 * p3/p

print(rll,rl2,rl3)
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for it in range(50):
for i in range(0, nrows) :
pp =0
for j in range(0, k) :
print(x[1,:])
p[1][j] = st.multivariate normal.pdf(x[i, 0:2], u[j,0:2], sigma[2* j:2% §+2,0:2])
pp=pptal]]*pli,j]
for j in range(k):
rli,jl=alj]l*pli,31/pp
% a.u Ml sigma MI{E
for j in range(k):
y = np. zeros([1,2])
for i in range(nrows) :
y=y+trli jl*x[1,:]
a[j] = np. sum(r[ :,3j])/nrows
u[j, :]=y/np. sun(x[:,3])
= np.zeros([2, 2])
sigma = np.zeros([6, 2])
for j in range(k) :

ool

sl =0
s2 = 0
s3 =0
s4 = 0

for i in range(nrows) :
sl = sl + r[1, 3]

* ((x[1, 0] = u[j, 0]) = (x[i, 0] — u[j, 0]))

s2 = s2 + r[i, j] * ((x[1, 0] = u[], 0]) * (x[i, 1] - u[], 1]))

s3 = s3 + r[i, j] * ((x[1, 1] - u[], 1]) * (x[i, 0] - u[], 0]))

s4 = s4 + r[i, j] * ((x[1, 1] - u[], 1]) * (x[i, 1] - u[], 1]))
ool = [[sl / np.sum(r[:, j]), s2 / np.sum(r[:, j]1)1,[s3 / np.sum(r[:, j]), s4 / np. sum

(z[:, 3111
set_segama(sigma, j, 0ol)
ones = np. ones(30)
x =np.c_[x,ones]
idx = np. ones(nrows)
for i in range(nrows) :
max, index = get _max_index(r[1i,:])
print(max, index)
idx[ 1] = index
for i in range(nrows) :
x[1,2] = idx[1]

4. %HE

ARG SR A SRR 26 22 Wl B L Bk S BT .

d=dict(x=x[:,0], y=x[:,1], label = labels)
df = pd. DataFrame(d)

groups = df.groupby('label')

markers = ['x', 'o', '"']

fig, ax = plt. subplots()

ax. margins(0.05)

for (name, group), marker in zip(groups, cycle(markers)) :
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ax.plot(group.x, group.y, marker = marker, linestyle="'', ms= 12, label = name)
ax. legend()
plt. show()
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5-11 F A EM & HNEIEE# TR AEMNE S B GEK 50 &0 100 5

MR, EZH B T £ 70 1E & 43 4 86 multivariate_normal. pdf (x, mean =
None, cov=1), H FZ I RE 2 MR I8 25 & 1Y 25 5L F J5 22 5K i REAS A A0 2 B

PREEAY . pdf(x, mean=None, cov=1),

e mean: ¥H.HER 1, LESE.

o cov: DI EMFE, LIESEL,

Filhm, T ACHS A st. multivariate_normal. pdf () bR S A AR R %5 B JF 22 i Al R %
JEE

import numpy as np

import matplotlib. pyplot as plt

import scipy. stats as st

x = np. linspace(0, 10, 20, endpoint = False) #FEAR

y = st.multivariate normal.pdf(x, mean=5, cov=1) # FEA KRB B FRAL
plt.plot(x, y)

plt. show()
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M Ah , multivariate_normal(mean, cov, size=None, check valid=None, tol=None)
AHFARZITCIES S REAE . BT mean il cov 4, &S LNTF
o size: $8EEMUEFFLERE A size= (1, 1, 2), ¥ thHFF shape, BIJE AR 1 X1 X
2X N(N & mean W BE) M AR,
 check_valid: "HUE warn.raise UL ) ignore,
o tol: A BT 22 50 M A S AE I 1A 22 L float 2RH
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.
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Q5.7 AT

AREFENATRERILEMWER RER RN LA RIA D, 0
K-means . DBSCAN AGNES 53 |5 iR & R S LS g, o 52 9 4% F SRS 1k
R T X A e KRR %) LA 0B 1 SR BE f7 . K-means 895 AR HG A A7 B O T T4 A v 0
Iy A REA B, Bk s AT B, DBSCAN B vk W e A R SURK L BB XA 2 TR (R RE AR 2R
J5. AGNES 53 ] fift Bk 47, R 7= v B 19 SR 26, e i e A B SR8 38 FH T/ BB AR
AEAE . EM LR T A SN /3 20 1k T BRI IR AR S 80, e n) A b Ak B et Y
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—. EFEH

1. K-means BZ)E T ( ).
A, FETE Rk ETFRRW T
C. FEFXI5 07 D. 5T M 1 J7 ik
2. DBSCAN B8 F( ).

&

A, FETEERIE B. BETREWRMITE

C. e ROA% 07 % D. TR0 53 1Y J7 ¥
3. ( ) i BETEGF, HREMR AR BRIE R 2K .

A BT R M5 B. B TRRL T

C. FET XI5 % D. TR 5k
4, ( ) SRR B RN TR 2 (6] A RS

AL BT RIR R U5 vk B. BT R0 #9712

C. ETHEIk D. TR 5k
5. ( )R H bR U8 AR R AR A

A. AGNES & B. K-means 5

C. DBSCAN . D. k-means++3 3k

6. LIF KT K-means 535 U7, A 154 19 2 ( )
A, SEYIRFEIE 24 O (NEe)
B. AN A HE M TR B 21T R S
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C. XM T £ BRI, R ICEE A Y
D, Xl M P 0 g T R
7. IR RT EM Bk M3k . A IE#f A2 )e
AT ST R BRUAR BRBOR i R B Z B O T P AR LR LR Y
28
B. EM L AR T 9146 2 80l
C. EM Bk e — Mk AU e 3 ik
D. EM H ik ZAE 0 iR 24
8. EM ik AR AT LM T ( )e

A. 0-1 Z Wi 4 B. mNR A RS
C. BRE IR AT R AR A D. 27 2] D137 g 2% (14 4 2
E. Ml E¥yn]
9. fE GMM &k RELE R 5( RS
A. k BEUA B. A4 (u.ot) BYHUE
C. By oA D. DI L#A 56
—.EBEkawa

1. BB f# ] scikit-learn #H H1 ) DBSCAN & 00 78 R 3 £ BT RS, IR T A
ﬂﬁ%?@
%%%ﬁ{i f# [l scikit-learn # R F [1) AgglomerativeClustering #R 30X} 5 & 48 5 4
iﬁﬁ%‘%wﬁﬁﬂt%ﬁéﬁ
3. B —AFEEA 50 M B A LS50 DA, HE AW AN, AL, BEBEmS
B RN IE S50 ey v ) - 204 B9 B s W IR 53 — A TE S A3 M (e voy) o MR AT DRI AR KA
SRIE (MLE) , 43 538 3% 50 4~ 55 4= il 50 Aﬁiﬂ’]#i‘?ﬁ{ﬁﬁl_ﬁ/\ﬁj‘ﬁ?ﬁm%ﬁ n
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4. KA GMM 535 M K-means LB K GEA 27 4 A A ALE
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